Условие задачи: 

Решить систему линейных уравнений методом Гусса.

Описание программы:

Процедура mat
· Входные данные: матрица коэффициентов системы линейных уравнений;

· Выходные данные: матрица коэффициентов системы линейных уравнений;

· Выполняемые действия: приводит марицу к ступенчатому виду.

Обозначим через N количество неизвестных.

Текущий столбец это первый столбец

Повторяем N раз (перебираем столбцы)

Обозначим через данный элемент тот элемент текущего столбца, под которым, в соответствии с методом Гаусса,  мы хотим получить нули.
  Начало

     Если данный элемент нулевой, то

Начало

Назовем текущей ту строку, в которой стоит данный элемент.

Перебираем все элементы текущего столбца ниже данного и ищем номер строки, в которой на пересечении с текущим столбцом стоит  ненулевой элемент.

Если искомая строка не найдена, переходим к другому столбцу,  иначе меняем ее и текущую строку местами.
Конец
Если данный элемент ненулевой, выполняем линейное преобразование строк, в результате которого в столбце под данным элементом получим нули. 
  Конец

Процедура kolich

· Входные данные: матрица коэффициентов системы линейных уравнений;

· Выходные данные: количество решений системы уравнений;

· Выполняемые действия: определяет количество решений системы.

Повторяем N раз (перебираем строки)

Начало

Считаем количество нулевых элементов  в строке, исключая свободный член.

Если оно совпадает с количеством неизвестных,

 то, в зависимости от свободного члена, делаем вывод о количестве решений.

Конец

Программа

· Входные данные: количество неизвестных и мартица коэффициентов системы линейных уравнений;

· Выходные данные: решение системы уравнений или сообщение о количестве решений;

· Выполняемые действия:

Ввод входных данных.

Вызываем процедуру mat.

Считаем количество ненулевых элементов на диагонали матрицы.

Если оно равно N, то приводим матрицу к единичному виду.

Вызываем процедуру kolich.

Если решений нет или их бесконечное множество, 

  то выводим соответсвующее сообщение на экран.

Иначе вычисляем решение системы уравнений и выводим его на экран.


Program z6;

 uses crt;

 var

  a: array [1..100,1..100] of real;

  x: array [1..100] of real;

  n,i,j,k,d1,d2,t: integer;

  c:real;

procedure mat;

var

 i,j,z,d:byte;

 c,c1:real;

begin

 d:=0; j:=1;

 while j<=n do

  begin

   if a[j-d,j]=0 then

                 begin

                  z:=j-d; i:=j-d+1;

                  while (z=j-d) and (i<=n) do

                      begin

                       if a[i,j]<>0 then z:=i;

                       i:=i+1;

                      end;

                  if z=j-d then begin d:=d+1; j:=j+1; end

                  else for i:=1 to n+1 do

                   begin c:=a[j-d,i]; a[j-d,i]:=a[z,i]; a[z,i]:=c; end;

                 end;

   c1:=a[j-d,j];

   if c1<>0 then

   for i:=j-d+1 to n do

    begin

     c:=a[i,j];

     if c<>0 then

      for k:=j to n+1 do a[i,k]:=a[i,k]*c1-a[j-d,k]*c;

    j:=j+1;

    end;

  end;

end;
procedure kolich;

 var

  j,k:byte;

  i:byte;

begin

 d1:=0; d2:=0;

 for i:=n downto 1 do

  if d1=0 then

   begin

    k:=0;

    for j:=i to n do

     if a[i,j]=0 then k:=k+1;

    if k=n-i+1 then

     if a[i,n+1]<>0 then d1:=d1+1

     else d2:=d2+1;

   end;

end;

begin

 clrscr;

 writeln('vvedite kolichestvo neizvestnih');

 readln(n);

 writeln('Aij i Bi');

 for i:=1 to n do

  for j:=1 to n+1 do read(a[i,j]);

 mat;

 t:=0;

 for i:=1 to n do

  if a[i,i]<>0 then t:=t+1;

if t=n then

 for j:=n downto 1 do

  for i:=j-1 downto 1 do

   begin

    c:=a[i,j];

    if c<>0 then

     for k:=i to n+1 do a[i,k]:=a[i,k]*a[j,j]-a[j,k]*c;

   end;

 kolich;

 if d1>0 then writeln('resheniy net')

 else if d2>0 then writeln('beskonechno mnogo resheniy')

 else

  for i:=1 to n do

   begin

    x[i]:=a[i,n+1]/a[i,i];

    write(x[i]:4:2,' ');

   end;

  readln; readln;

end.

Описание программы.

Процедура mat приводит матрицу системы линейных уравнений к ступенчатому виду. Если в j-той строке в j-том столбце стоит нулевой элемент, тогда проверяем столбец на наличие ненулевых элементов. Если такой элемент найден, меняем местами j-ю строку с той, где стоит ненулевой элемент. Если такой элемент не найден, увеличиваем переменную d на единицу и переходим к следующему столбцу. Теперь ненулевые элементы должны стоять в j-том столбце, в j-d строке. Под ними получаем нули в соответствии с методом Гаусса. Перебрав n столбцов, приведем матрицу к  ступенчатому виду.

Затем программа пробегает всю матрицу и проверяет, стоят ли по диагонали ненулевые элементы. Если это так, приводим матрицу к единичному виду.

Процедура kolich проверяет, сколько решений имеет задача. Для этого пробегаем все строки матрицы. В каждой считаем количество нулевых элементов. Когда оно совпадает с количеством неизвестных, система либо не имеет решений (d1>0), либо их бесконечное множество(d2>0), и программа выводит на экран соответствующее сообщение. 

Когда d1 и d2 равны нулю, программа вичисляет единственное решение системы и выводит его на экран.
Цикл перебирает все столбцы

В каждом столбце проверяет элемент a[j-d,j]. Если он нулевой, цикл перебирает строки ниже и ищет ненулевой элемент. Если такой найден, меняет строки местами, если нет – переходит к следующему столбцу.

Получает нули под главной диагональю.

Перебирает строки матрицы. В каждой считает количество нулевых элементов. Если оно совпадает с количеством неизвестных, в зависимости от свободного члена делает вывод о количестве решений.

Если в матрице по диагонали стоят ненулевые элементы, приводит ее к единичному виду. Выдает сообщение о количестве решений или считает его, если оно единственное.

